

# 微光成炬 爱满赣鄱

## 2023年“慈善一日捐”筹集善款惠及我省困难群众

在时代的洪流中，总有一束光，温暖而恒久，照亮着每一个需要关怀的角落。党的二十届三中全会通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》如同一盏明灯，照亮了民政领域前行的道路，特别是在应对人口老龄化、健全社会救助体系、保障妇女儿童及残疾人合法权益、支持发展公益慈善事业等方面，充分体现了以习近平同志为核心的党中央对民生福祉的深切关怀。这份关怀，如同春风化雨，滋养着赣鄱大地，绽放出绚烂的花朵。

自2004年起，江西省慈善总会以“慈善一日捐”为平台，连续二十载，汇聚点滴爱心，编织成一张温暖的社会保障网。这不仅仅是一场简单的募捐活动，更是一次次心灵的触碰、一份份责任的传递。每年募集到的善款全部用于慈善救助工作，对“一老一小”及各类特殊困难群体进行帮扶，得到了社会各界的赞誉。

去年8月，“慈善一日捐”的倡议再次发起，全省上下积极响应，从省直单位到省属企业，从干部职工到社会各界，每一颗心都因爱而紧密相连，共同谱写了一曲爱的赞歌。最终，江西省慈善总会募集到1575.7万元善款，创历史新高，每一分钱都承载着人们对困难群体的关心关爱。

### 一老一小 朝夕美好

为加强关爱服务农村老年人、儿童工作，着力满足农村老年人、儿童服务需求，江西省慈善总会资助“一老一小”幸福院项目，通过整合校舍资源，为农村留守老人和儿童提供助餐、文化娱乐、体育健身、精神关爱等服务。

电视室的欢声笑语、阅览室的静谧时光、棋牌室的悠闲对弈、体育场的活力身影，还有为孩子们准备的“四点半课堂”，每一处都洋溢着幸福与温暖，成为农村社区中一道亮丽的风景线。

### 关爱儿童 呵护未来

儿童是祖国的未来、民族的希望。在乡村，留守儿童和困境儿童的心理状况仍需得到社会的广泛关注。针对乡村留守儿童和困境儿童，江西省慈善总会建立了46个“幼吾幼”少儿之家，服务留守儿童2.9万名，开展儿童福利帮扶1.9万人次。该项目的实施，有效改善了乡村留守儿童、困境儿童普遍存在的自我封闭、亲情缺失、学习失教、心理失衡等问题，为儿童成长营造了良好的社会环境。

乡村留守儿童通过“幼吾幼”守护员的陪伴和关怀，性格逐渐变得开朗活泼。在婺源秋口镇王村，有一个8岁的女孩姑姑（化名），她的父母在外务工，只有过年才回来，爷爷奶奶年纪大，只能照顾她的基本生活，给不了更多陪伴。姑姑刚来少儿之家时不爱说话，喜欢一个人在角落默默地坐着，随着参加活动的次数越来越多，姑姑越来越开朗，跟伙伴的交流互动也变多了。甚至在活动结束后都不愿意走，就连有些不想跟爸爸妈妈说的话，都会对王村“幼吾幼”守护员倾诉。

守护员李敏说：“村里有40多名留守儿童，他们周末都会过来玩，除了日常活动外，‘幼吾幼’少儿之家每个月会开展一次关于传统节日、安全教育等内容的主题活动。通过普及传统节日的来历和风俗，培养孩子们的爱国主义情怀；通过安全教育，为孩子们创造一个健康成长的环境。”

在“幼吾幼”守护员的帮助下，孩子们学会了分享、学会了合作，更学会了勇敢面对生活。每一个传统节日的庆祝、每一次安全教育的普及，都是对孩子们成长的

深情呵护，让爱的种子在孩子们心中生根发芽。

### 天使之家 为爱续航

为了帮助困难家庭的残疾儿童走出困境，江西省慈善总会资助开展了“天使之家·为爱续航”项目。项目充分发挥儿童福利机构的康复专业设施技术力量、康教专业人员经验丰富的优势，引进培训和督导，面向社会困难家庭残疾儿童，通过日托、周托、月托等方式，为残疾儿童提供照料、医疗、康复、特教、社工等融合服务，全方位的服务让残疾儿童及其家庭感受到了前所未有的关怀与支持。同时，为残疾儿童的照料人提供“喘息服务”和居家康复技能培训，减轻家庭负担，提高残疾儿童生活质量，实现“服务一个儿童、脱困一个家庭”的目标。

目前，该项目已在九江市、萍乡市、赣州市、抚州市儿童福利院实施，将逐步扩展到全省11个设区市福利院。这份爱，不仅温暖了孩子，更照亮了家庭的希望之路。

### 天使陪护 爱在身边

为做好残疾孤儿住院康复期间的护理服务，进一步推进强化康复训练成效，江西省慈善总会资助开展了“天使陪护”孤儿康复护理服务项目。医护人员根据患儿的年龄、康复评估及日常生活能力情况，合理安排护理人员有针对性地开展精细化护理服务，使这些孩子不仅身体得到康复，更在心灵上感受到温暖与关爱。

“天使陪护”项目计划一年内为45名儿童福利机构残疾孤儿提供每人75天以上的“家庭式”护理陪护服务，为孩子们强化康复的顺利开展提供有力保障。

### 慈爱救病 焕发新生

在医疗救助领域，江西省慈善总会同样不遗余力。针对医疗负担沉重的大病患者，特别是血友病患者等群体，江西省慈善总会联合中华慈善总会等机构，开展了“百因止”援助项目。这个项目如同及时雨，为困境家庭送去了希望与光明。今年以来，已有678名患者受益，他们的生命因此焕发了新的生机。



### 情暖万家 带去希望

每逢岁末年初，“慈善情暖万家”走访慰问活动如冬日暖阳，温暖了赣鄱大地的每一个角落。江西省慈善总会组织力量，深入基层，为困难群众送去慰问金和物资，带去党和政府的关怀与慈善的温暖。该项目产生了广泛的社会影响，被广大群众誉为“慈善的阳光、爱心的春雨”。

今年1月，江西省慈善总会负责人冒着严寒，顶着冰雪，深入全省27个县（市、区），来到困难群众、优抚对象身边，走进福利院、敬老院，将党和政府的关怀、社会的温暖送到困难群众身边，并送上慰问金和粮油等物资，共走访慰问敬老院（福利院）43个、困难群众160户。

江西省慈善总会省直广大干部职工的慈善善举表示衷心的感谢并致以崇高的敬意。回望过去，江西省慈善总会开展的

“慈善一日捐”等慈善活动得到了广泛的认可与赞誉；展望未来，江西省慈善总会更加坚信，每一份爱心都将汇聚成海，每一束微光都将照亮前行的道路。

慈善事业是一项需要全社会共同参与的事业，让我们携手并进，继续拓宽全民慈善的路径，彰显全民慈善的力量，共同营造一个充满爱与希望的社会。在赣鄱大地上，让温暖成为永恒的主题。

陈周玲 程蕾文/图



图片说明：

- ① 乐安县龚坊镇南边村“幼吾幼”少儿之家开展食品安全主题活动
- ② 老人们在“一老一小”幸福院观看演出
- ③ 发药员认真核查相关材料
- ④ 医护人员带领孩子们做康复训练

## 全南：竞逐科技新赛道

“在全南县科工局的鼎力支持下，我们的拓展坞工业设计中心被认定为2024年省级工业设计中心，充分展示了企业科技创新实力，为企业申报项目和上市增添了信心，更为企业创新发展装上‘推进器’。”近日，江西络鑫科技股份有限公司董事长吴志波欣喜地说。

像络鑫科技这样向“新”而行、竞逐新

赛道的企业在全南县还有很多。今年以来，全南县着力提升企业创新能力和专业化水平，建立“科技型中小企业—高新技术企业—科技领军企业”梯次培育发展路径，深入挖掘技术创新中心、科技企业孵化器、众创空间等创新平台的培植潜力，成功催生出生松岩新能源、络鑫科技、瑞隆科技等一批企业往“高”攀升、向“新”进军，赋能工业

高质量发展。今年第一批高新技术企业已公示，全南县有10家企业榜上有名。截至目前，全县拥有国家高新技术企业突破30家。

多重政策加持，创新活力迸发。全南县实施“科技新政12条”等科技创新扶持政策，设立了包括平台建设、高企认定、成果转化、科技项目奖励等30多项科技创新

奖项，强化惠企政策宣传，实现企业免申即享，支持引导企业研究新技术、开发新产品、开拓新市场，走专精特新之路。目前，该县已为28家科技型企业发放奖励资金391万元。2023年，该县研发投入费用达2.695亿元，研发费用占营业收入比重为2.51%，占GDP比重为2.39%，技术合同交易额实现9.26亿元。（陈海明 吴怡）

## 宁都：稳妥开展澄清正名工作

“虽说身正不怕影子斜，但面对流言蜚语，心里难免有疙瘩，幸亏组织及时还我清白。今后，我将更加严格要求自己，以实际行动回报组织和群众对我的信任。”近日，宁都县纪委监委在赖村镇召开失实检举控告澄清会，为遭受不实举报的党员干部黄某澄清正名。

近年来，宁都县纪委监委将检举控告

办件质效作为提升澄清质效的重要基础，研究制定检举控告分析研判流程，建立重要信访举报领导包案机制，采取“一件一议”严把程序关、事实关、证据关。对于经过初步核实后证实不属实的，及时澄清正名，营造激浊扬清的良好氛围。

坚持严管厚爱相结合的原则，该县纪委监委出台《宁都县推进干事创业容错纠

错机制的实施办法（试行）》《宁都县纪检监察机关澄清失实检举控告和查处诬告陷害行为的实施办法细则》，坚决为受到不实举报的党员干部澄清事实、还以清白，并对诬告陷害者通报曝光。

在此基础上，宁都县更加注重思想政治工作，根据干部管理权限，由县纪委监委和相关党组织对受到不实举报的

干部进行心理疏导，帮助他们放下思想包袱。

“严惩腐败是担当，澄清正名也是担当。”宁都县纪委监委有关负责人说，及时为受到不实举报的党员干部澄清正名，将最大限度激发广大党员干部的积极性、主动性、创造性，不断营造风清气正的政治生态，持续优化干事创业良好环境。（陈育文）

## 老年大学开学 银龄学子返校

近日，南昌高新区老年大学在成立五周年之际，举办了2024年秋季学期开学典礼，400余名学员欢聚一堂，共同迎接新学期的到来。

当天，学员们纷纷一展所长，用时装表演、书法展示、声乐表演等学习成果，庆祝南昌高新区老年大学成立五周年，整个校园充满欢声笑语。学员王玉珍今年61岁，已在南昌高新区老年大学学习4年，她曾上过时装模特课和声乐课，今年又新报名了手机摄影课。“在老年大学，我学到了很多知识，也找到了新的组织，实现了‘活到老，学到老’。”王玉珍说。

南昌高新区老年大学本学期热门课程当属时装模特课，共开设5个班，150余名学员报名学习。时装模特班指导教师何永玉说，练模特步，不仅能锻炼身体，也能提升个人气质、内在修养。

据了解，南昌高新区老年大学秉持“老有所为、老有所乐”理念开展办学。如今，该校已开设10个专业课程、20个班，每个班安排课时超200节。截至目前，已有2000人次在这里学习知识，欢度晚年。今后，该校将不断推出更多优质课程，满足老年人的学习需求，帮助他们过上快乐学习、快乐社交的花样生活。（胡家辉）